5. Harom sorszamozott, ledugaszolt kémcsében szintelen folyadék talalhaté: sebbenzin, etil-acetat, etanol.
A talcan 1évé vegyszerek és eszkozok segitségével azonositsa az edények tartalmat! (Pusztan szag alapjan
nem elfogadhaté az azonositas!)

Sziikséges eszk6z0k és anyagok: 3 darab sorszamozott kémcs6 az ismeretlenekkel * sebbenzin

* etil-acetat * etanol * 3 darab iires kémcs6 * desztillalt viz * Lugol-oldat

V: Kevés (1-2 cm?®) vizet kell 6nteni az anyagokhoz, majd néhany csepp Lugol-oldatot kell belecseppenteni a
kémcsovekbe (mivel jobban lathatd az eredmény, ha higabb Lugol-oldatot hasznalunk).

Ezutan az oldatokat 6ssze kell razni (amig a fels fazis szine jol lathatoéan szines lesz).
T:

B benzin etil-acetat etanol
két fazis két fazis egy fazis
fels6 (benzines) felso (barna)
L | fazis lila l (etil-acacetatos)
N a L fazis barna

M: az alkohol j6l oldodik vizben, igy abban a kémcsében volt az alkohol, amely egyfazisu lett. Az alkohol azért
elegyedik korlatlanul vizzel, mert vizzel (donorként és akceptorként is) hidrogénkotéseket tud 1étesiteni és pola-
ris molekula.

A masik két kémcsoben az apolaris fels6 fazist alkotjak a viznél kisebb striiségili folyadékok. Mivel a fels6 fazi-
sok apolaris molekulakbol allnak, igy vizzel nem elegyednek. A jod jobban oldodik benniik igy a kirazas (ext-
rakcid) utan a fels6 fazisok szine a beleoldddd jodtol szarmazik. A benzin oxigénmentes olddszer, igy a jodot
lila szinnel, az etil acetat oxigéntartalmu olddszer, igy a jodot barna szinnel oldja.

benzin: 5-11 szénatomszamu telitett szénhidrogének keveréke, apolaris molekulakbdl allo, oxigénmentes, viznél
kisebb stirliségili szerves, vizzel nem elegyedd oldoszer, jodot jol oldja (sebbenzin: gyorsan parolgo, foként ki-
sebb szénatomszamu szénhidrogéneket tartalmazo, nagy tisztasagu benzin).

etil-acetdt: (CHs—COO-CH,—CHs): kis szénatomszamt észter (gyiimdlcsészter): nagyon kismértékben polaris
(gyakorlatilag apolaris), vizzel nem elegyedd, vizben rosszul oldodo, viznél kisebb siiriségii, oxigéntartalmi
szerves oldoszer, a jodot barna szinnel oldja.

etanol: (CHs;—CH2—OH): kis szénatomszamu alkohol, vizzel H-k6tésre képes, vizzel is elegyedd szerves oldo-
Szer.

Lugol-oldat: Kl-os vizes jod oldat (jod-oldatként hasznaljuk (A jod vizben rosszul oldodik, de jodidion jelenlé-
tében az oldhatosaga jobb, mert dativ kotéssel dsszekapcsolddva trijodidion keletkezik beldle:
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Video: https://youtu.be/ZuUbj4SUcsc

K:

A jod oldodasanal kialakuld szin az oldoszermolekulakbol allo szolvatburok és a jodmolekulak kdlcsdnhatasatol
fiigg, a kiilonalld jodmolekulék, a jod gézeihez hasonlo lila szinliek, az oxigént is tartalmazo oldoszerekben ez
modosul a jdédmolekulak és az oxigénatomok nemkéto elektronparjai kozott kialakulod kdlesonhatas miatt.

Oldodasnal a ,,hasonld a hasonloban™ elv gyakran jol magyarazza a tapasztalatokat. E szerint az apolaris mole-
kulakbol allé olddszerekben az apolaris molekulakbol alldé anyagok oldodnak jol (pl. benzin-jod, éter-jod). Pola-
ris molekulakbol allo oldészerben a polaris molekulakbol allo anyagok és az ionvegyiiletek oldodnak jol és az
apolaris molekulakbdl all6 anyagok rosszul (pl. viz-jod, viz-éter). Az oldodast azonban az anyagok maés tulaj-
donsagai is befolyasoljak. A H-kotéses oldoszerekben (pl. viz) az oldhatosagot noveli, ha az oldand6 anyag az
oldoszerrel H-kotést tud kialakitani még akkor is, ha a molekula polaritasa kisebb (pl. viz-etanol). Ionvegyiile-
tek vizoldhatosagat a nagy racsenergia csokkenti (pl. mészko6-viz), az olddszerrel vald kémiai reakcid noveli (pl.
klor-viz).

A szin aromas oldoszerekben (pl. benzol, toluol, xilol) is eltér a 1ilatol, itt az aromas elektronrendszer és a jodmolekulak
kozotti kdlesonhatas okozza ezt, ezekben az olddszerekben a jod vords szinnel oldodik.

A szin kialakulasa a részecske elektronszerkezetét6l figg. Az elektronrendszer gerjeszthetdségét befolyasoljak az oldoszer-
rel kialakul6 kolcsonhatasok, ezek megvaltoztatjak a molekulapalyak energiaszintjeit igy az elnyel fény hullimhosszat,
ezaltal megvaltozik a lathato szin.

F:

1) Négy szamozott kémcsoben viz, etanol, etil-acetat és benzin talalhato. Mindegyik kémcsébe kevés szi-
lard jodot rakunk és 6sszerazzuk. Ezutan az oldatokhoz vizet ontiink. A kisérlet tapasztalatait a tabla-
zatban foglaltuk 6ssze. Melyik kémcso melyik anyagot tartalmazta?

1. 2. 3. 4.
+jod jol oldodik, alig oldodik, jol oldodik, jol oldodik,
lila halvanysarga barna barna
+ viz kétfazist rendszer kétfazisu rendszer homogén rendszer
keletkezik keletkezik keletkezik

2) Egy-egy kémcsében, azonos térfogatban osszeontiink higitott Lugol-oldatot acetonnal, szén-
tetrakloriddal és dietil-éterrel majd a kémcsoveket alaposan dsszerazzuk.
a) Melyik allitas igaz az alabbiak koziil?
A) Minden kémcsében homogén rendszer keletkezik.
B) Egy kémcsében homogén, kettében kétfazisi heterogén rendszer keletkezik.
C) Két kémcesdben homogén, egyben kétfazisi heterogén rendszer keletkezik.
D) Minden kémcsdben heterogén rendszer keletkezik.
E) A jodot nagy mennyiségben tartalmazé fazis minden kémcsében feliil van.
b) Milyen szinii a Lugol-oldat?
C) Milyen szinii az acetont tartalmazé fazis?
d) Milyen szinii a szén-tetrakloridot tartalmazo fazis?
e) Milyen szinii a dietil-éter tartalmazo fazis?

M:

1) 1: benzin — 2: viz — 3: etil-acetat — 4: etanol
2)a)B

b) barna

c) barna

d) lila

e) barna



https://youtu.be/ZuUbj4SUcsc

